

EL PROGRESO

Redacción, San José, 36

DIARIO REPUBLICANO AUTONOMISTA

Teléfono núm. 164

ACTUALIDAD

Opinión de la Prensa extranjera

Según los periódicos de París, Muley el Kebir ha entablado desde hace algún tiempo una larga correspondencia con el sultán, á fin de reservarse una tabla de salvación en el caso de abortar su tentativa.

Muley Hafid le escribió últimamente, ofreciéndole su perdón, pero el Kebir ha contestado que no se presentará en Fez, si M. Gaillard, cónsul de Francia, no le escribe confirmando y garantizándole las promesas del sultán.

Solicita en este caso que M. Gaillard vaya á buscarle á Mequinez, en el límite de las tribus de Guerruanes, para conducirlo á Fez.

Muley Hafid y el Gobierno francés se ocupan de esa petición, sin haber decidido nada en concreto.

Respecto á la embajada mora en Madrid, asegura la Prensa que después de los recientes acontecimientos del Riff, los representantes de Muley Hafid se encuentran en el mayor de los conflictos.

La intención del embajador Sidi Ben Amed, al tener noticia de la agresión contra los españoles, fué la de regresar á Fez, bajo pretexto de que sus instrucciones eran insuficientes, pero comprendió el mal efecto y las graves consecuencias que podía causar su partida.

La situación en los círculos diplomáticos se considera favorable á España, pues los moros que llegaban para pedir explicaciones al Gobierno, deberán en la actualidad solicitar la indulgencia, por el atentado contra la nación española y facilitar la solución del conflicto.

LOS DELITOS ELECTORALES

EL MIEDO GUARDA VIÑA

Los individuos procesados en la Gómera por delitos electorales cometidos en ocasión de las últimas elecciones municipales, son los siguientes:

D. Juan Ayala, D. José Avila Cejas, D. Isaac Padrón, D. Nicolás Armas, D. Mateo Rocha, D. Juan Cejas Ayala, D. Cirilo Ayala Casañas, D. Francisco Díez Armas, don Faustino Quintero Ayala, D. Emiliano Espinosa Fonte, D. Francisco Espinosa Padilla, D. Guillermo de Paz, D. Juan Morales, don Juan Gutiérrez Padrón, D. Aniceto Padrón, D. Eligio Gutiérrez, D. Félix Fuertes, D. Fernando Sánchez, don Rafael Díaz Barreda y don Enrique Sánchez Cruz.

Telegramas de anoche

(De nuestro corresponsal en Madrid)

Noticias de Melilla

Madrid 25 (22'35).

El gobierno ha recibido extensos pormenores del último combate, que confirman las noticias que el sábado comunicó.

El encuentro fué reñidísimo y en algunos momentos apurado. Las tropas se defendieron con gran heroísmo y bizarría.

No ha podido precisarse el número de bajas, pero se confirma que han sido importantes.

Los moros han tenido pérdidas extraordinarias, dejando en el campo gran número de armas y provisiones.

Ibáñez Marín

Entre los jefes muertos en el último combate figura el ilustrado escritor señor Ibáñez Marín, que mandaba el batallón de Figueras, que salió hace pocos días de Madrid.

El señor Ibáñez Marín murió en lo más encarnizado del combate, demostrando gran arrojo y valentía.

La pérdida de este prestigioso jefe ha sido muy sentida en toda España.

Tiroteo en Sidimusa

Madrid 25 (22'50).

Se ha recibido un nuevo telegrama oficial de Melilla, diciendo que continúa el tiroteo en las posiciones de Sidimusa y que de estas escaramuzas sólo ha resultado un herido.

Las tropas conservan las posiciones últimamente conquistadas.

Más tiroteos.—Un capitán y cinco soldados heridos.

Añaden los telegramas oficiales que anoche y á la madrugada continuaban los tiroteos en los distintos sitios que ocupa el Ejército.

El fuego es incesante.

En estos tiroteos han resultado heridos un capitán y cinco individuos de tropa.

El general Marina ascendido

Madrid 22 (22'50).

El ministro de la Guerra ha sometido hoy á la firma del rey, un decreto ascendiendo al general Marina.

Este continuará al mando de las tropas reunidas que se hallan en Melilla.

Viaje de Lerroux

Los telegramas de Buenos Aires dicen que se ha embarcado ya para España el diputado D. Alejandro Lerroux. Se le hizo una despedida brillantísima.

Millares de españoles y argentinos ovacionaron al candidato republicano. Ignórase donde desembarcará el señor Lerroux.

Melilla á Melilla.—Más refuerzos. Ha marchado á Melilla el ex-ministro liberal señor Mellado.

Le acompañan varios periodistas. De Ceuta.

El general García Aldave telegrafía que no ocurre novedad en aquella plaza. Las kábilas españolas nieganse á secundar los planes belicosos del Raisuli.

Mesa.

Telegramas oficiales

Extractamos de las noticias que el ministro de la Gobernación ha comunicado al gobierno civil, los detalles siguientes:

Muertos y heridos. Posiciones.

Madrid 24 (12'25).—El general segundo jefe de Melilla, dice:

A estas horas tenemos un coronel muerto, un teniente coronel muerto ó herido en poder de los moros, cinco oficiales muertos; un jefe, cuatro capitanes y siete oficiales heridos; un número que ignoro de tropa muertos y 260 heridos, todos del combate de hoy.

Estas cifras no son más que aproximadas, pues hay cuerpos que han ido directamente del muelle al campo de batalla, sin dejar representaciones ni oficinas, y probablemente menores de la realidad.

Seguimos ocupando todas las posiciones avanzadas y fortificadas del camino á la mina.

El general Marina avanzaba á repeler el ataque de ayer á las mismas. Antes de oscurecer se retiró á situarse de nuevo en aquellas, pues se había internado mucho en el campo y allí no podía pernoctar.

Otras noticias

Madrid 24 (20'20).—Salió escoltado por columna al mando del coronel Alxo, el tren de víveres y agua para la guarnición de la segunda caseta.

Desembarcaron los batallones de Navas y Arapiles.

—Han sido cañoneados los barrancos del Gurugú, para batir los grupos enemigos.

El cañonero Pinzón cooperó ayer con sus fuerzas al ataque.

Enemigo debió salir muy castigado, pues junto á los cadáveres se han recogido abundantes municiones, fusiles y armas blancas, cosa que los riffeños no dejan más que con la vida.

Más tiroteos

Madrid 25 (14'50).—Ayer en tiroteo á Sidi Muza hubo un herido. Anoche y madrugada tiroteo insistente á fuerzas próximas límites, un capitán y cinco tropa heridos. Estas son las últimas noticias recibidas.

De anoche

Madrid 26 (0'20).—Las últimas noticias de esta tarde acusan tranquilidad Melilla.

INFORMACIÓN

DE LA GUERRA

Lo que dicen los franceses

La prensa francesa dedica preferente atención á los graves sucesos que actualmente se desarrollan en Melilla, donde la guerra sigue causando grandes estragos.

Excepto los periódicos socialistas, que se muestran enemigos de toda intervención armada, los demás colegas parece que se regocijan ante los planes bélicos de España, á la que «nuestros aliados» han estimulado siempre para que lleve su acción guerrera á los extensos territorios del Riff, como desgraciadamente ha sucedido.

El importante diario *Le Temps*, dedica uno de sus últimos editoriales á los sucesos de Melilla, y con la hábil diplomacia que caracteriza á este periódico francés expone la situación en los siguientes términos:

No se debe exagerar la importancia de los sucesos. Las medidas tomadas, quizás han sido superiores á lo que la situación exigía. Pero no acusaremos por ello á los españoles, que han querido obrar pronta y fuertemente. Tenemos una triste experiencia de la acción por dosis mínimas (*petite papaquets*).

Nuestros amigos de España se hallan en situación bien elara y análoga á la nuestra de Casablanca, con la ventaja de tener en el Riff una base de operaciones que les pertenece. Con Melilla y los demás presidios del Norte, están en su casa.

Gracias á la pericia del general Marina, sigue diciendo *Le Temps*, sus medios de acción son superiores á los que poseíamos cuando intervenimos en los territorios de los chaouias. Púedese tener plena confianza en el término de una represión eficaz, para la que enviamos á España nuestros sinceros votos.

Aunque España, como Francia, no abrigue segundas intenciones de conquista, y aunque en forma algo diferente, está obligada á una política marroquí, tiene, como Francia, y en propio beneficio del Sultán, el interés de verse formada á sus puertas una provincia marroquí de civilización superior al resto del Imperio, y que constituiría entre el Marruecos anárquico y las fronteras un especial *etat tampon*.

Muley Hafid en el Riff, para España, como para nosotros en las regiones próximas á Argelia, tiene la responsabilidad de la soberanía, sin sus beneficios.

Concluye *Le Temps* este artículo diciendo:

«Hoy, que el problema marroquí no está envenenado por competencias internacionales, el problema de pacificación debe ser objeto preferente del trabajo de los tres colaboradores á quienes asocian los Tratados: Francia, España, Marruecos. Ese problema hay que mirarlo por encima de incidentes fortuitos, como lo fué antes el de los chaouias y ahora el del Riff.»

Hasta donde llegaremos

Según el ilustrado y peritísimo

corresponsal Rodríguez de Celis, que es uno de los que mejor conocen hoy los asuntos de Marruecos, en Ceuta no se tardará mucho tiempo en implantar la nueva política acordada, y que á semejanza de lo que sucede en Melilla, consistirá en ocupar los lugares necesarios para la seguridad de la plaza, de su campo, de los caminos de Tetuán y de Tánger, del tráfico comercial y de las Empresas industriales que allí se van á instalar y que consisten en la explotación de un rico coto minero.

Añade dicho corresponsal que en las conversaciones suena el nombre de Tetuán, no faltando quien asegure que hasta Tetuán llegaremos sin disparar un solo tiro, como á Uxda llegaron los franceses, y que de Tetuán haremos lo que los franceses de Uxda han hecho. Quienes eso dicen, hasta aseguran que ya está designado *in menti* el futuro gobernador, que por cierto es un moro muy rico é influyente, que á Fez fué con nuestra Embajada.

El teatro de la guerra

Quebdana, que es la región del Riff de donde partió la agresión á España, será seguramente uno de los puntos donde más se detenga la acción de nuestras armas, pues se trata de una kábila aguerrida y el terreno no es el más apropiado para ejercer eficazmente la campaña.

Quebdana ocupa la región comprendida entre el mar, al Norte; el llano de Bu-Areg, al Oeste, y el curso del Muluya, al Este y al Sur. La mayor parte de este territorio está cubierto por una alta sierra muy escarpada. Hacia el Nordeste, entre el Mediterráneo y el Muluya, el terreno es llano. En esta planicie se halla, frente á las Chafarinas (en el lugar llamado Cabo del Agua), el Bardch Sidi el Bechir.

La mayor parte de los poblados de Quebdana están en la vertiente marítima de la sierra. Ninguno tiene obras defensivas.

La tribu entera se halla gobernada por un *Kaid* nombrado por el Sultán. Ahora no hay Kaid ni autoridad. Tiene dos ferias: la de Sidi Abdú los viernes, y la de Chrauit los jueves. En su territorio se encierran criaderos de cobre. Cálculase la población total en 9.500 almas, que habitan 1.300 casas ó tiendas.

Puede disponer de 2.500 á 3.000 hombres armados, de los cuales unos 120 son de caballería.

El país riffeño comprende 60 tribus. De estas tribus, la Quebdana, que es la agresora, se considera como la más pacífica y la más amiga de los españoles.

Lo que dice el rey y lo que dice Maura

El monarca español, según un telegrama de Villalba que publica un periódico militar, se muestra satisfecho de la conducta del gobierno y de las tropas.

He hablado con el rey, dice el corresponsal; está muy contento y satisfechísimo de la política del general Marina y del compor-

tamiento de las tropas en Melilla.

Dijo también que le complace mucho la rapidez de la concentración de reservistas.

No disimula su alegría, termina diciendo el corresponsal: «Las cosas nos están saliendo muy bien hasta ahora.»

Y Maura, por su parte, ha dicho á un redactor de *L'Eclair*: «Nosotros deseamos que en todo momento y en todo Marruecos baste la autoridad del Sultán para el mantenimiento de la normalidad en las relaciones de convivencia entre naturales y europeos; pero cuando ella no baste, allí donde es notoria nuestra obligación y por todos reconocido nuestro interés, España cuidará de mantener esa normalidad y de reprimir lo que la altere, con tanto más desahogo cuanto que al hacerlo no sólo ejercita el propio derecho, sino que secunda los anhelos de una parte muy considerable de la misma población indígena.»

Los comentarios á todo esto los dejamos para cuando pasen las actuales circunstancias. Ya llegará la hora de juzgarlo todo.

EL TIEMPO

Día 25 de Julio

Temperatura máxima á la sombra 28'2
Mínima 20'8
Oscilación 7'4

¡AY, QUE SE RUBORIZAN!

Las modas femeninas. Jóvenes pudorosos

El *Correo Católico* de Cádiz copia con elogio la carta protesta que en *La Lectura Dominical* de Madrid han publicado seis jóvenes ruborosos.

Es un documento curioso y archiregocitante. Risa para todo el día. Ahí va: Señor director de *La Lectura Dominical*.—Muy respetable amigo: Aunque sin título alguno para hacerlo, permitanos el atrevimiento de solicitar de usted dedique algún espacio de *La Lectura Dominical* á combatir una plaga que amenaza hacer desaparecer de nuestra patria castiza y por lo tanto, cristianas costumbres, sustituyéndolas por otras más libres y paganizantes importadas, (claro está) de nuestra vecina la nación francesa.

No sabemos hasta qué punto y en qué grado podrá un moralista censurar el modo y la forma de llevar las prendas de vestir, que á primera vista sirven para distinguir un pueblo culto de otro que se halle en estado salvaje, y, por lo tanto, no pretendemos censurar la transigencia de la ley moral, pues ignoramos hasta dónde prohíbe y lo que puede tolerar en materia de indumentaria.

Pero aun prescindiendo del orden moral y fijándonos sólo en lo social, que comprende las normas de consideración mutua entre todos, el respeto que nos merecen los demás y todo el conjunto de relaciones sociales que regulan las costumbres, indudablemente es en verdad reprobable la actual indumentaria femenina, que, aun habiendo nacido en los centros de modas parisienses (quizá en los escenarios de ciertos teatros), era indigno de que afeara la nativa hermosura de la mujer española.

Y menos mal si sólo padeciera con ello la estética, pero la moda ha impuesto unos adornos tan calados, unas prendas tan ajustadas y unos trajes que vistén tan poco, que no parecen destinados á otro objeto que á hacer se imponga menor pena á los denunciados por dirigir indecorosos piropos á las mujeres, ya que la inmensa mayoría de las veces tienen aquéllos á su favor la atenuante de haber precedido provocación por parte del ofendido.

Los que por nuestros pocos años tenemos que heredar á la generación actual, hemos visto siempre con honda pena el legado que nos deja, consis-

tente en un ambiente social menos cristiano que el de nuestros antepasados, en una acción social apenas empezada y en una labor política casi nula. Y si al considerar esto nos quedaba antes la única esperanza de constituir un hogar informado por todas las virtudes de nuestra santa religión, ahora vemos con indignación no exenta de horror, que los malversadores de nuestras tradiciones ni siquiera han sabido conservar en sus hijas la gravedad y modestias necesarias para que pudieran llegar a ser madres de nuestros hijos, consintiendo además que por el porte no se diferenciaron de tantas desdichadas que son ludibrio de su sexo.

Este mal, reflejo de la paganización que irradia del indiferentismo de nuestra época, quizá tenga aun remedio; por eso nos atrevemos a rogarle intente ponerlo desde las columnas de ese benemérito periódico.

Comentando este curioso documento dice un colega madrileño:

«Estos jóvenes luises, educados por los jesuitas, no saben ni palabra de la historia de indumentaria. Pocas modas ha habido en España que no sean importadas del extranjero. Con esta misma vestimenta Directorio o Imperio, que sienta muy bien a las mujeres, asistieron nuestras bisabuelas a la epopeya de la Independencia. ¡Pobres luises!

De seguro los alarma también la pantorrilla que dejan ver al revolotear de sus refajos y sus faldas cortas las serranas, segovianas y vascuencas, el antebrazo y el escote de las valencianas. Las mujeres musulmanas son las que se cubren hasta el rostro. ¿Quiéren eso los jóvenes luises, en quienes se da un caso inconsciente de atavismo? Aconsejémosles como Hamlet a Ofelia que se metan en un convento. No son para este mundo, templo de paganismo, altar del amor y de la vida. Las mujeres, si son bellas, cuanto más recatadas, más apetecibles. Diganlo sino las monjas tonitas. ¡A un convento, jóvenes pudorosos, blasfemos de la belleza!

La conquista del aire

De Londres a París en aeroplano

El aeronauta inglés doctor Boyd, que tanta fama ha alcanzado cruzando el Canal de Irlanda, entre las costas de la Gran Bretaña y el puerto de Belfast, anuncia que a fines de este mes hará la travesía del Canal de la Mancha en un biplano, y que luego tratará de hacer, de un tirón el viaje de Londres a París en aeroplano.

El doctor ha hecho estas interesantes declaraciones al corresponsal parisense del *Weekly Times*, periódico semanal de Londres.

COLCHONERÍA
Alfonso XIII, 91

Plaza de Toros

Ayer tarde se verificó la primera de las corridas de novillos organizadas con motivo de la festividad de Santiago, lidiándose reses de Campos López, por las cuadrillas de Centeno y Manuel Calderón, de Sevilla y Méjico, respectivamente.

A las cuatro y media en punto ocupó la presidencia el Sr. Secretario del Gobierno civil D. Manuel Luengo, siendo aplaudido al hacer su presentación en el palco presidencial.

Seguidamente hicieron el pase las cuadrillas, formando en el puesto de primer espada el diestro Centeno, á pesar de que en los carteles y programas figuraba indebidamente como primer matador el mejicano Manuel Calderón, siendo más antiguo su compañero.

Cambiados los capotes de lujo por los de bregar, colocados en sus puestos los picadores de tanda *Brazofuerte* y *Bolo*, y cubiertos los preliminares de rúbrica, abrióse el portón de los sustos y pisó la arena el toro.

Primer

Atendía por *Medianoite*, era negro, mulato, delantero de defensas, mogón del izquierdo, astillado del derecho y con defecto físico en la parte superior de la mano derecha.

En los costillares lucía el número 36. Sin voluntad y con escaso poder tomó una vara de *Brazofuerte*, quedando éste desmontado.

Bolo picó sin consecuencias. Los espadas no tuvieron que hacer quite alguno por que el toro se salía suelto de la suerte.

Después de un puyazo de reflón que le propinó *Brazofuerte*, sonó el clarín variándose el tercio.

El toro llegó á banderillas quedado y tapándose.

El *Niño de la Audiencia*, que vestía de morado y negro, y que ha venido sustituyendo al banderillero *Alcantarilla*, inauguró el tercio con un par algo abierto, á la media vuelta, previas dos salidas falsas llegando bien á la cara.

Lobato, de verde y oro, entró á la carrera dejando un palo, cuarteando

después un buen par que le valió aplausos.

Repitió su compañero con otro bueno. (Palmas).

Centeno, que lucía uniforme azul y plata, con faja y pañoleta grana, empuñó las armas torcidas, y previo el brindis de reglamento se dirigió al toro, al que preparó con ocho naturales, uno alto, cinco con la derecha para sacarlo á los medios, y entró á matar al hilo de las tablas, señalando un buen pinchazo.

Más pases, y otro pinchazo; otro bajo, dejó después media estocada bastante aceptable y por fin descabelló al primer intento (Palmas).

Ayudó al espada eficazmente el *Niño de la Audiencia*, dando pruebas de ser un excelente peón.

Segundo

Ocupó el segundo lugar un toro negro mulato, astifino, bien puesto, señalado con el número 43, y atendía el bicho por *Italiano*.

Calderón le saludó con tres verónicas, perdiendo terreno.

De los picadores *Gacha*, *Santa Clara* y *Bolo* aceptó el toro siete puyazos por tres caídas y dos caballos para el arrastre.

Los tres ginetes picaron en buen sitio.

El toro estaba bravo y voluntario, pero recibió demasiado castigo por dormirse la presidencia en la suerte; y llegó aquí á banderillas completamente aplomado y defendiéndose.

El segundo tercio estuvo á cargo de *Robertito* y Campos, éste en sustitución del banderillero mejicano *Pataterito*, que se quedó en Sevilla.

Vestían aquéllos de grana y plata y azul y negro, respectivamente.

Medianamente banderillado el toro, porque estaba hecho un marmolillo, pasó á manos de Calderón.

Lucía el espada rico terno grana y oro, con cabos azules.

Después de cumplir con la presidencia brindó la muerte del toro al joven D. Alvaro Ruiz de Arteaga.

Calderón toreó de muleta con bastante soltura y previos dos pases de tanteo con la derecha, uno cambiado, dos de pecho, dos naturales y uno alto, entró á matar pinchando en hueso.

Repitió con otro pinchazo sin estrecharse ni hacer lo suficiente por el toro que estaba quedado.

Cuatro pases más con la derecha, dos cambiados sufriendo un acosón, dos altos y otro pinchazo sin estar el toro igualado.

Dos pases altos para otro pinchazo entrando desde largo; otro pinchazo bajo, otro; y por fin un certero descabello puso fin á esta faena, en la que empleó el diestro diez minutos.

Tercero

Limpio el ruedo de estorbos apareció un toro negro, bragado, corniabierito, fino de pitones, atendía por *Jaquetillo*, y estaba señalado con el n.º 6.

Brazofuerte picó y cayó estando al quite *Centeno*.

En otro quite colé incesantemente Calderón.

Bolo picó tres veces bien, cayendo en una ocasión.

El *Niño de la Audiencia*, que sigue llevando el peso de la corrida, corrió al toro por derecho para cambiarlo de terreno.

Bolo puso otro buen puyazo, cayendo con exposición sobre el morrillo, agarrándose á los cuernos de *Jaquetillo* para librarse de una caricia. Muchas palmas.

Quedaron dos caballos para el arrastre.

El banderillero gaditano *Rafa*, á quien algún chusco bautizó por Canarias con el apodo de *Pescadero*, entró cuarteando por el lado izquierdo y dejó un par caído. Repitió en su turno colocando un buen par que le fué aplaudido.

Lobato cumplió con un par desigual y otro bueno, y se varió el tercio.

Centeno salió de nuevo con espada y muleta, y previos cinco pases con la derecha, cuatro con la izquierda de pitón á pitón, y dos altos, largó un pinchazo sin consecuencias.

Más pases para una estocada delantera saliendo el diestro por la cara, y el toro dobló.

Tiempo empleado en esta faena cinco minutos.

Cuarto

Cerró plaza un toro cárdeno, asardado, un poco listón, bragado, bien puesto, de más respeto que los anteriores, tuerto del ojo izquierdo, llamábanle *Torrijo*, y estaba señalado con el número 16.

Salió abanto, tomando de reflón un pinchazo de Santa Clara.

El caballo de éste cayó del susto.

Niño de la Audiencia y Calderón consiguieron aplomar al cornúpeto, que aceptó después cuatro puyazos de *Gacha*, tres muy buenos, dos puyazos de *Santa Clara*, también buenos, y tres de *Brazofuerte*, el segundo mejor que los otros. Quedó un caballo para el arrastre. En quites se distinguió Calderón. Después de banderillar medianamente Campos y Cantoral, cogió Calderón un par de las de lujo, entró á banderillar cuarteando y colocó medio

par. Repitió el cuarteo por la derecha y dejó un par desigual.

Cantoral, de lila y oro, cerró el tercio con un rehilete.

Calderón, dispuesto á terminar con el toro y con la corrida, cogió los trastos y se dirigió al público del tendido de sol, brindando al respetable la muerte del toro.

Previos dos pases con la izquierda, que es por donde el toro veía algo con el ojo derecho, sufriendo el diestro dos desarmes entró á matar cobrando una estocada algo contraria y tendenciosa de la que el toro dobló levantándolo el puntillero.

Calderón descabelló al primer intento, empleando 13 minutos para despenar á su contrario.

APRECIACION

La corrida, en conjunto, resultó aburrida, tanto por las condiciones en que llegaron los toros á los últimos tercios como por las faenas pesadas y deslucidas de los espadas.

EL GANADO

Por regla general los toros de Campos López, resultaron nobles, pero blandos al hierro, siendo algo más duro el corrido en segundo lugar, que recargó en algunas varas.

El primero demostró su mansedumbre desde el primer puyazo y por más que tuvo tres encuentros con las plazas montadas, debió haber sido pareado con banderillas de fuego.

LOS ESPADAS

Centeno.—Teniendo en cuenta la querencia del primer toro y sus escasas condiciones de bravura, poco podía lucirse con la muleta. Trató de sacarlo de las tablas sin empario lo suficiente, y no consiguiendo lo tuvo que entrar al hilo de los tableros de sombra con bastante exposición. Tuvo la suerte de descabellar al primer intento. A su segundo que estaba más suave y noble lo pasó casi siempre de pitón á pitón y con estos pases no se consigue nunca ahormarles la cabeza á los toros para entrar con desahogo á meter el brazo.

Además, aunque á nuestro juicio tiene mejor cogida la muerte de los toros, que su compañero Calderón, si al corrido en segundo lugar lo hubiera aguantado más con la muleta y al entrar á matar se hubiera estrechado más sin salirse de la reunión, hubiera cogido mejores estocadas, para lo que debe tener en cuenta también al perfilarse para entrar, que para coger los altos hay que levantar más el brazo derecho quedando la mano á la altura del hombro izquierdo.

Calderón.—Toreó ayer de muleta en ocasiones moviendo los brazos con soltura y elegancia aunque dió otros pases con escasa perfección, tal vez por lo quedados que llegaron los toros á la muerte.

Con el estoque tiene bastante que aprender; sin embargo, le sobra voluntad y tiene condiciones para perfeccionarse en el arte de estoquear reses bravas.

LA PRESIDENCIA

Bastante desigual nos resultó ayer la presidencia.

Por exceso de castigo durante el primer tercio hubo toros que llegaron á la muerte, y aun á banderillas, escasos de facultades en las patas por lo que necesariamente se defendían alargando el cuello y achuchando.

En cambio el primer toro que no tomó más que dos puyazos sin apretar y un reflón, porque se salía de la suerte de blando que era, pasó á banderillas sin sangre en el morrillo y no fué quemado como merecía.

LOS DEMÁS

Los picadores estuvieron bastante bien.

En banderillas no hubo nada digno de mención.

Bregando sobresalieron *Niño de la Audiencia* en primer término; después Campos.

Los servicios, regulares. El redondeo debe regarse más para que el polvo no dificulte á los lidiadores.

Telegramas de la tarde

Hasta la hora de cerrar esta edición no hemos recibido los despachos de última hora que diariamente nos comunican nuestro corresponsal en Madrid.

¡Si se habrá irritado más el señor La Cierva!...

Crónica general

La censura.—Desde anoche todos los telegramas que recibimos de Madrid traen al pie una nota que dice: «Autorizada transmisión por ministro de la Gobernación», lo que quiere decir en buen castellano que no circularán otras noticias que las oficiales y que el único corresponsal infalible é invulnerable es el Sr. La Cierva.

Para tratar de estos asuntos, el gobernador ha convocado hoy á todos los directores de los periódicos locales, manifestándoles que

BOLS

No bebais otra ginebra que la **Holandesa**, en canecos, marca

BOLS

reconocida universalmente como la mejor. Dirigirse á José Benitez y Figueroa.

está dispuesto á proceder con gran rigor en la censura, que no admite títulos alarmistas ni más referencias de la guerra que las sometidas á la sanción del gobierno.

¡Malo que al señor Santos y Ecay le dé por imitar al ministro!

Por de pronto, ya ha comenzado á ejercitar el lapiz rojo en nuestro colega *La Opinión*, y es de su poner, dado el afecto entrañable que nos profesa el Sr. Santos Ecay, que no ha de ser menos con nosotros. Procuraremos revestirnos de paciencia.

Obituario.—Ayer tarde falleció en esta Capital el digno y respetable comandante de Marina de esta provincia, D. Emilio Martínez de la Torre y de Assis, que se había captado generalmente simpatías en esta población por el proceder noble y caballeroso que enaltece la personalidad de este distinguido marino.

El señor de la Torre contaba con una brillante hoja de servicios y hallábase condecorado con la cruz y placa de San Hermenegildo, placas del Mérito naval roja y blanca y otras merecidas recompensas.

En el elevado cargo que desempeñaba en esta provincia demostró siempre dotes de rectitud y de honradez acrisolada. Anteriormente había desempeñado en la Armada importantes cargos, conquistándose la estimación de todos sus compañeros.

A su entierro, verificado en la mañana de hoy, asistió numerosa concurrencia de todas las clases sociales. Presidieron el duelo el gobernador civil Sr. Santos y Ecay, el general Figueroa, el alcalde Sr. Martí y Dehesa y otras representaciones oficiales. Además vimos entre ellas al señor Comandante del cañonero francés *Goeland*.

Formaban la escolta una compañía del Regimiento de Tenerife, con bandera y música, al mando de un comandante.

A la señora viuda, hijos y demás atribulada familia del caballeroso marino enviamos la expresión de nuestra condolencia más sincera.

También ha dejado de existir en esta población la señora D.^a María Oramas viuda de Arocha, á cuya familia, en la que contamos buenas amistades, enviamos igualmente la expresión de nuestro pésame.

Princesa.—Del 5 al 6 del mes entrante llegará á esta Capital, en el vapor *Araguayo*, la Princesa Isabel de Bélgica, que viene aquí á unirse con su esposo el Príncipe heredero, que también llegará en breve.

Gracias.—Se las damos al señor Alcalde por haber atendido el ruego que le hacíamos en nuestro número del sábado, respecto al regado de la Rambla de Pulido.

Herido grave.—Hoy ingresó en el Hospital de La Laguna, el vecino de las Las Mercedes Domingo Rodríguez González, á consecuencia de una lesión inferida con arma blanca en la región abdominal que le interesó el peritoneo. La herida es de pronóstico reservado.

El hecho tuvo lugar en el pago de las Montañas, entre 7 y 10 de la noche, y como presunto autor ha sido detenido Diego Rodríguez.

El origen de la cuestión fué una disputa sobre cual de los dos era más hombre.

Dos caciques que se retiran.—En el periódico *La Defensa* de Las Palmas leemos lo que sigue:

«Circula con insistencia el rumor de que en breve se apartarán de la política de Tenerife y de la de este grupo oriental, el Sr. Bethencourt Montedesa.

También se dice que igual línea de conducta seguirá D. Agustín Bravo y Joven.»

Hace tiempo que han debido tomar esa determinación. La provincia hubiera ganado en tranquilidad.

Secretario.—El Ayuntamiento de Telde ha nombrando secretario interino á D. Luis Becerra.

Pensión.—Según leemos en *Arautápala*, el Ayuntamiento del Puerto de la Cruz ha acordado una pensión vitalicia de 1.260'00 pesetas anuales al que fué su Secretario, D. Esteban Rodríguez y García.

Material de guerra.—Para Cádiz y Sevilla zarpó ayer por la mañana el vapor *Reina Victoria*, con

la correspondencia para la Península, carga general y pasajeros.

Dicho vapor conduce con destino á Melilla 220 cajas de granadas de metralla, varias cajas con espines, portapercutores y otros pertrechos de guerra.

Procesión cívica.—Una compañía de Infantería del Regimiento de Tenerife, y una sección de Caballería con sus bandas y escuadras, se trasladarán mañana á La Laguna para rendir honores al Estudiante de la ciudad, en la procesión cívica que allí ha de verificarse.

Los perros.—En el Paseo de los coches fué perseguido y derribado al suelo por un perro, el niño Oscar González Valido, quien al caer se produjo varias lesiones en la rodilla derecha, de las que fué curado en el Hospital civil.

Instrucción pública.—Ayer á las 14'30 telegrafió el Ministro de la Gobernación al Gobernador civil lo siguiente: «Recibido su telegrama, celebro mucho éxito fiesta escolar, felicitando á todos los que han contribuido á su brillantez.»

Trágico suceso.—La prensa de Las Palmas llegada hoy, amplía los detalles del trágico suceso ocurrido estos días en Tirajana, donde se desarrolló un drama análogo al ocurrido el día 13 en esta capital.

El hecho fué el siguiente: Bartolomé López tenía vehementes sospechas de que su esposa le era infiel.

El día del crimen el esposo que se creía burlado se encontró en la calle con su mujer y la preguntó enérgicamente que donde iba y por qué ocultaba una botella. Ella le contestó desdenosa y con evasivas, y entonces Bartolomé López—que así se llamaba el criminal—fuera de sí sacó un cuchillo y le infirió varias heridas á su mujer que cayó en tierra derramando abundante sangre. Al interponerse una vecina que pasaba también recibió una leve herida. En aquel mismo momento el López se dió varias cuchilladas. Ambos fallecieron á las pocas horas, él primero que ella, pues fueron inútiles cuantos auxilios les prestaron.

Las víctimas se nombraba María Isidra Bianco de unos 24 años de edad. Bartolomé López contaba 30 años, de oficio jornalero, y era apreciado por su honradez.

Dejan tres hijos pequeños en la orfandad.

Vapor correo.—Mañana por la tarde debe llegar á este puerto el vapor correo *Villaverde*, procedente de la península y Las Palmas, con correspondencia, carga y pasaje.

Ayuntamiento.—De primera convocatoria estaba citada para esta tarde en el Ayuntamiento la Corporación municipal, con objeto de celebrar sesión ordinaria.

Hallazgo.—Ha sido entregado á la Inspección de vigilancia, donde se encuentra á disposición de su dueño, una pulsera al parecer de oro, alhaja que fué encontrada esta mañana en el Paseo de los coches.

Dependiente.—Se desea un dependiente para el mostrador, que tenga práctica y buenas referencias. En la Administración de este periódico informarán.

Manchego.—Este riquísimo queso acaba de recibirse en

EL DRAGO
14, Cruz Verde, 14

Vino puro.—De uva, garantizado, 16 grados, á 5 perras chicas. Se vende en el nuevo almacén de comestibles, CONSOLACION, 63.

Se vende un lagar de tea, en buenas condiciones. Darán razón en la finca de San José, Sauzal y en La Laguna, Plaza de Adelantado, número 10.

Salvador C. Batista tiene el mejor surtido de sombreros. Fabrica cualquier forma. Precios sorprendentes por lo barato.

¡Here is the Hatter you look for!!

Se alquila

la casa calle de San José número 14. Darán razón, Alfonso XIII, 17.

Solares

Se venden al contado y á plazos en la Cruz del Señor, frente al Fielato nuevo. Dará razón, en la misma, la señora viuda de Hidalgo.

Bordadora

se ofrece para dar clases á domicilio. Darán razón, Iriarte, 14. (15)

Muebles

y un piano, se venden en la calle de San Sebastián, número 15. (15)

¡¡POR EL AMOR DE DIOS!! LEAN ESTO

La ginebra marca **GATO**, de Boord & Son, es la legítima y recomendamos á los consumidores eviten toda clase de imitaciones, fijándose bien en la firma de la casa, que es

BOORD & SON

Desconfiad de algunos vendedores que procuran sustituirla con calidades inferiores. Recordad siempre que la falsificación se practica, porque las calidades inferiores dan margen á utilidades exorbitantes. Ridiculizad las excusas de "no tenemos existencia" ó "están tan buena como la otra" y solicitarla donde la haya. Insistid en que se les sirva el **GATO** de Boord & Son y ningún otro. Rehusen resvultadamente las imitaciones.

Paja morisca

superior para PIENSOS. De venta, Hijos de Ruiz de Arteaga.

En la Cuesta

se alquila una casa de bastante comodidad, con agua y á corta distancia de la parada del tranvía. Informará don Hermógenes Domínguez, Mesón de la Cuesta.

CASA DE COMIDAS

Calle de la Rosa, número 26

Se sirve con esmero arroz con picadillo. Idem con huevo y plátanos fritos. Boniato á la vuelta ajeno. Harina de maiz con carne de puerco. Café superior Camagüeyam.

También se da pupilaje á dos cubanos que sean amantes de vivir en campo ó colonia, y serán tratados como en su país.

26, LA ROSA, 26
Diego Auladell.

Se alquila

la espaciosa casa de planta alta de la Rambla de Pulido n.º 41. Para informes dirigirse á la misma.

HOTEL

Orotava

Sucursal del Grand hotel Humboldt Plaza de la Constitución, 1

Restaurant, Café, Dulcería, Helados.

Se confeccionan platos de confitería y pastelería, propios para regalos **Servicio esmerado.**

HOSPEDAJE Á PRECIOS MÓDICOS

Se alquilan

accesorias en la casa situada en la plaza de la Constitución, esquina á la calle del Castillo.

Informarán en la droguería que está en la misma casa.

En el BAZAR FRANCES se alquila un espacioso salón, propio para escritorio.

Cognac REAL TESORO

Es el cognac más suave y aromático. Obtuvo grandes premios en las Exposiciones de Madrid y Zaragoza. Pedido en cafés y tiendas de ultramarinos. Agentes: **Caulfield & Sons.**

Vinos del país,

se venden á precios económicos, garantizando su pureza, en los almacenes de **Hijos de Ruiz de Arteaga.** (Muelle.)

Aviso

En una casa situada en sitio céntrico de la población se admite hospedaje para 3 ó 4 caballeros, que recibirán esmerado trato de familias. Informarán en esta Imprenta.

Fé de vida. De venta, Imprenta García Cruz.



CERVEZA HAMMONIA

En general los consumidores piden: **Una Cerveza.**
Las personas de buen gusto añaden: **HAMMONIA.**

La primer remesa llegó aquí hace veinte años.

Desde entonces el consumo aumenta cada día.

Actualmente se importan al año miles de cajas.

Esta es una prueba de que es la marca predilecta del público.

La hay blanca y oscura.

Depositarios:

Hijos de Ruiz de Arteaga.

SANTA MATILDE

Fundición, Maquinaria y Cerrajería

de Hijos de Manuel A. Montes

Teodosio 47 y 49, Sevilla

Construcción de toda clase de herrajes para edificios. Columnas fundidas. Vigas de acero doble T. Idem armadas. Chapas galvanizadas. Puertas de acero ondulado. Balcones, Cierros, Cancelas, Re-pisas, Galerías, Candelabros, Bancos, etcétera. Cañoneras para carros.

Armaduras y cubiertas. Tuberias ligeras, para bajadas de agua (especialidad). Tuberias de enchufe, de brida y cordón, para presión. Tuberia y accesorios de hierro dulce. Norias á su mayor grado de perfección (especialidad). Bombas de todas clases. Presnas para aceitunas y uvas.

Representantes en Santa Cruz de Tenerife, **Vicente Cambreng y C.ª S. en C.**

CAJA DE PREVISION

Interés fijo, 6 por 100 anual

(PAGADERO POR TRIMESTRES NATURALES VENCIDOS)

Santa Cruz de Tenerife

Fundador y Director-Gerente,

J. M. Ballester.

HORAS DE DESPACHO.—Todos los días, de 9 á 12 mañana. OFICINAS.—Calle del Castillo, núm. 61, bajos; donde se facilitan gratuitamente ejemplares del Reglamento.

La novela de un Maestro

por Edmundo de Amices, dos tomos. 2 pesetas, en la Imprenta García Cruz.

Para escritorio

se alquila un cuarto en punto céntrico. Darán razón en esta imprenta.

Limpieza, perfección y economía en el lavado de **ropas, cristales, maderas, vajilla, suelos, etc.,** se obtiene con el uso de la acreditada

LEJIA FENIX.

De venta Droguería de **Lorenzo Filpes.**

Nicolás Dehesa Banca y Cambio

ALFONSO XIII, 64

Emite giros sobre todos los países.
Pagos telegráficos.
Cartas de crédito.
Descuentos y Cobros.
Cuentas corrientes.
Compra Cheques y Letras.
Cambio, y toda clase de operaciones Bancarias.

SOMBRERERÍA

Teodoro Bolaños del Castillo Plaza de la Constitución
Ultimas novedades para caballeros y niños.
PRECIOS MÓDICOS

Se alquila

para la temporada de verano, una casa pequeña, con agua, en la calle de Trinidad, n.º 34, en la Laguna. Se da razón en la misma.



Máquina de escribir

Agente: José Brosa Roger
SAN JOSÉ, 30, TENERIFE.

Se arrienda

la accesoria calle Alfonso XIII, número 48, propia para establecimiento ó escritorio. Darán razón, Hijos de Ruiz de Arteaga.

Obras del Puerto de esta Capital

La empresa de estas obras solicita jornaleros para trabajar en la Cantera de la Jurada y en el taller de confección de bloques, abonándoles buen jornal. Darán razón en dichas obras, ó el encargado de las mismas. (20)

desastre de Bazeilles no había vuelto á ver á los alemanes y su boca desdentada murmuraba sin cesar:

—¡Al fin vienen! ¡Ya los tengo cerca!

Y echábase á reír como si fuese á ver á amigos de los que estaba separada hacia mucho tiempo y á los que no contaba encontrar otra vez.

Al verla así decíanse los dos hermanos:

—¡Está loca! Completamente loca.

Desde el día en que se lo indicó Juan no había ido Luciana al paseo del estanque, porque era éste el primer paso que tenía que dar en la abominación de ese amor detestable, y no se atrevía á hacerlo. Por el contrario, Montmayeur fue todos los días y esperó con paciencia.

—¡Vendrá! se dijo.—Sólo que vacila y á eso se reduce todo.

Siguió esperando, y un día, en lo alto del camino y acercándose á él, creyó reconocer á Luciana. Latióle con fuerza el corazón, ¿era ella? ¿O le engañan sus ojos? Miró, pero estaba tan turbado, que no vio nada. Era, en efecto, Luciana, que se acercó; la emoción que experimentó Montmayeur fue profunda.

—Me creía más fuerte,—dijose despreciativamente.

Pasó la joven, no por su lado, sino por el otro, sin que al parecer le viese porque no miraba; sin embargo, Juan de Montmayeur consideróse dichoso al verla allí.

—¡Volverá!—exclamó,—y algún día verá caer la flor de su corpiño.

Volvióse á la fábrica y en el camino se cruzó con pe lotones de soldados prusianos que iban de avanzada.

Al entrar en la fábrica, en la que hacía tiempo habíanse suspendido todos los trabajos y en la que los alemanes tenían una avanzada de quince hombres desti-

mirada... Al veros allí tan meditabunda fue como empecé á amaros.

—¿Y para qué he de pasearme por esos sitios?—dijo Luciana medio muerta de terror acercándose el pañuelo á los labios y mordiendo.

¡El escéptico no vio nada, cegábele el amor!

—Iré yo también todos los días y os esperaré, si no queréis amarme no os encontraré... si vais es que puedo conservar aún alguna esperanza... En fin, si veo que lleváis en vuestro corpiño una flor es que pensaréis en mí, y si algún día, cuando yo pase á vuestro lado esa flor se cae, querrá decir que me permitís que conquiste vuestro cariño.

Quedóse pensativa Luciana porque era muy grave la decisión que tenía que tomar, y comprendió, además, que de esa respuesta dependían su reputación, su felicidad y hasta su vida, y que con una sola palabra lo arriesgaba todo. A pesar de eso no tembló porque si se jugaba la vida era para salvar la cabeza de Doriat, el hombre honrado que esperaba resignadamente la muerte en su celda de la cárcel de Bourges lo mismo que un cordero que llevan al matadero y no se defiende. Si arriesgaba su honor era para salvar el de su padre adoptivo.

—Más adelante me harán justicia,—se dijo,—y si no me la hacen me basta con mi conciencia.

Decidióse á responder, y con voz sorda:

—¡Sea,—dijo,—haré lo que me proponéis!

—Alejóse rápidamente, y no satisfecha echó á correr no queriendo decir ni escuchar nada más.

Quedóse parado Montmayeur, viéndola alejarse hasta que desapareció entre las sombras que el espeso ramaje de los árboles contribuía á obscurecer. Por sus labios vagó una sonrisa.

Máquinas SINGER Y WHEELER & WILSON para coser

Exclusivas de la COMPAÑIA SINGER DE MÁQUINAS PARA COSER

Todos los modelos á pesetas 2,50 semanales.—Pídase el catálogo ilustrado, que se da gratis

Máquinas para toda industria en que se emplee la costura.—Se ruega al público visite nuestros Establecimientos para examinar los bordados de todos estilos: encajes, realce, matices, punto vainica, etc. ejecutados con la máquina Doméstica bobina central, la misma que se emplea universalmente para las familias en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares.

Establecimientos en todas las principales poblaciones de España

ESTABLECIMIENTO

en Santa Cruz de Tenerife
37, CASTILLO, 37



ESTABLECIMIENTO

en Las Palmas
16, TORRES, 16



Línea de Vapores Fruteros

DE

OTTO THORESEN (CHRISTIANIA)

Servicio semanal directo entre los puertos de las islas CANARIAS y LONDRES
SALIDAS DEL MES DE JULIO

Día	Julio	el magnífico vapor	San Telmo
			Segovia
			Santa Cruz
			San Telmo
	29		San Lucar

Estos vapores reúnen las mejores condiciones para llevar fruta, y efectuarán la descarga en el "Middleton Wharf" uno de los muelles mejor situados de Londres para la entrega de la fruta.

Para más informes dirigirse á las oficinas de
Otto Thoresen, calle de la Marina, 3.
Santa Cruz de Tenerife.

COMPANIA TRASATLANTICA
(ANTES DE A. LOPEZ Y C.)

Servicio del mes de Julio de 1909

Nombre de los vapores	Días de salida	Destinos
P. DE SATRÚSTEGUI		Montevideo y Buenos Aires.
		Cádiz, Barcelona.
MONTEVIDEO		Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Colón, Pto. Limón, Pto. Cabello, Sabanilla, Curazao y la Guayra, con trasbordo en la Habana y Veracruz.
M. L. VILLAVERDE	28	Santa Cruz de la Palma.
		Cádiz, Barcelona.
M. L. VILLAVERDE	1 Ag.	Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

Las notas de carga deben presentarse en la Agencia el día antes de la salida de los vapores á las 4 de la tarde, no admitiéndose ningún conocimiento de carga después de esa fecha y hora.

Agentes, VIUDA E HIJOS DE JUAN LA-ROCHE.

OTTO THORESEN

Línea de vapores interinsulares

Servicio regular de cabotaje por los vapores SANCHO y SAN SEBASTIÁN

El vapor Sancho, de Santa Cruz de Tenerife á los diversos puertos de la costa Norte de esta isla

El vapor San Sebastián, de Santa Cruz de Tenerife directamente á Santa Cruz de la Palma, continuando su viaje á los Sáuces, Tazacorte y los diversos puertos de la Gomera.

Salidas de este puerto: el vapor San Sebastián los viernes y el Sancho los sábados por la noche, para regresar los jueves al amanecer.

Nuevos libros festivos y novelas, se hallan de venta en la Imp. García Cruz.

Diccionario universal Francés-Español.
Diccionario universal Español-Francés.
Precio: 12 pesetas.
Se vende en la Imprenta García Cruz.

VELOX

Saldrá de este puerto todos los domingos á las 6 de la mañana, regresando los miércoles á la tarde.

Admite carga y pasajeros.
Para informes, Miller, Wolfson y C.
Marina 3.

LA VELOCE

NAVEGACION ITALIANA A VAPOR DE GENOVA

El magnífico vapor correo italiano Italia

de 6000 toneladas llegará á Santa Cruz del 29 al 30 de Julio con destino á BARCELONA Y GENOVA con hueco disponible para 37 pasajeros de 1.ª clase, 10 de 2.ª y frutos.

El magnífico vapor correo Brasile

de 6000 toneladas llegará á Santa Cruz el día 7 de Agosto con destino á Trinidad, La Guaira, Puerto Cabello, Curaçao, Sabanilla, Puerto Limón y Colón con hueco disponible para carga y pasajeros.

Agente, A. Guimerá, casa de The Tenerife Coaling Co. Alfonso XIII, 84.

Vapores trasatlánticos

DE PINILLOS IZQUIERDO Y COMPAÑIA DE CADIZ

El magnífico vapor español Pío IX

de 4000 toneladas, llegará á Santa Cruz el 14 de Agosto de paso para PUERTO RICO Y HABANA con comodidad disponible para pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase, y hueco para carga.

Agente, A. Guimerá, casa de Elder, Dempster y Co.

GRAN OCASION

CARBURO de CALCIO de primera calidad, en pedazos pequeños, á precios sin competencia.

Mecheros de todas clases y tamaños muy baratos.

Aparatos portátiles, en todas formas y tamaños.

Gasómetros desde cuatro luces en adelante. Catálogos gratis.

Dirijirse en Santa Cruz á

Luis de Puga y Martínez.
Taller de mecánica (Cuatro Caminos).

Historia de la vida, hechos y astucias de BERTOLDINO y CACASENO. Precio, una peseta. En la Imprenta García Cruz.

Bertoldo



HAMILTON & Co.

LISTA de los vapores que saldrán de Santa Cruz de Tenerife para los puertos que á continuación se expresan. Estas fechas son aproximadas.

MES DE JULIO

DESTINO	VAPOR	Día
Londres	Tintagel Castle (v. Pal.)	28
	Inanda	29
	Pericles	31
	Goorka	Agosto 4
	Matatua	8
	Durban Castle (v. Palm.)	11
	Orari	18
	German	18
	Wakanuy (via Gibraltar)	23
	Liverpool	Almond Branch
Cape Town y puertos del Sur de Africa hasta Delagoa Bay	Inkosi	Agosto 28
Ascension y Santa Elena	Goth	6
Cape Town Hobart Wellington N. Z.	Arawa Ruapehu	Agosto 29 12
Cape Town y Puertos de Australia	Salamis	Agosto 3
Hamburgo	Otto Woerman Hans Woermann	Agosto 3 5
Puertos de la Costa Occidental de Africa.	Lo har Bohlen Kamerum. Savoia	Agosto 2 4 22
Puertos del Rio de la Plata y Puertos de la Costa Occidental de la América del Sur Central y Norte hasta San Francisco.		
Varlos		

El que desee encuadernar sus libros pronto y bien, acuda á la calle de San José, núm. 36.

Sociedad anónima de navegación trasatlántica de Barcelona

El magnífico vapor español

Puerto Rico

de 4000 toneladas llegará á Santa Cruz el día 30 de Julio de paso para PUERTO RICO Y HABANA con comodidad disponible para pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase, y hueco para carga.

Agente, A. Guimerá, casa de Elder, Dempster, & Co.

Chargeurs réunis

Para Lisboa, Vigo y el Havre

El magnífico vapor francés

Malte

llegará á este puerto el 27 de Julio. Admite carga y pasajeros de 1.ª clase.

Para el Senegal, la Guinée, la Cote d'Or, la Cote d'Ivoire y Dahomey

El magnífico vapor francés

Campinas

deberá llegar á este puerto el 27 de Julio.

Admite carga y pasajeros.

Agentes, Hardison Freres.

Chargeurs réunis

PARA RIO JANEIRO, SANTOS MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES El vapor francés

Amiral Jauréguiberry

deberá llegar á este puerto el 28 de Julio.

Admite carga y pasajeros.

Consignatario, D. A. Guimerá, casa de los señores

Hardisson Hermanos.

Furnes Withy & Co.

El magnífico vapor

Argentino

de 6000 toneladas llegará á Santa Cruz el 29 de Julio con destino á

LONDRES

con hueco disponible para pasajeros y frutos.

Agentes,

The Tenerife Coaling Co. Alfonso XIII, 48.

Sociedad de navegación LA ITALIA

El magnífico vapor correo

Toscana

de 5500 toneladas, llegará á Santa Cruz el día 30 de Julio con destino á

GENOVA

con hueco disponible para 9 pasajeros de 1.ª clase y frutos.

Agentes, The Tenerife Coaling Co. Alfonso XIII, 84.

Sellos bonitos

de catchú y metal

del tamaño, forma y adornos que se quieran, de duración eterna. En la Imprenta García Cruz.

El Progreso

Diario republicano autonomista

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En esta Capital y pueblos de la Provincia, un mes 1'50 Ptas.
Península, trimestre 5' " "
Extranjero, semestre 12' " "

Número suelto, 10 céntimos.

Id. atrasado, 15 íd.

TARIFA DE ANUNCIOS

Los anuncios se admiten en cualquier idioma.

En la primera plana, la línea sencilla de cuerpo 10 20 Cént.

En la segunda íd. la íd. íd. 10 " "

En la tercera íd. la íd. íd. 5 " "

En la cuarta íd. la íd. íd. 3 " "

Si las inserciones son por más de un mes, se hacen rebajas proporcionales.

Se admiten abonos para anuncios permanentes con grandes descuentos.

Las esuelas mortuorias y de aniversario, en tamaño corriente, á 10 pesetas la primera inserción y á 8 la segunda.

Mitad de precio á los abonados. Edictos, comunicados y reclamos, desde 10 hasta 50 céntimos la línea sencilla de cuerpo 10.

Redacción y Administración, San José 36

TELÉFONO NÚM. 146.

IMPRENTA GARCÍA CRUZ, SAN JOSÉ, 36

—¡Me amaré!—pensó, y suspirando añadió,—no amaba á Gauthier y vale más así, porque cuando el amor echa raíces en el corazón de las jóvenes, ni el demonio puede arrancarlo.

Echó á andar al contrario de Luciana, para no alcanzarla y molestarla.

Por su parte la joven, cuyo rostro cubria la palidez de los cadáveres, siguió corriendo sin detenerse, y asustándola, no sólo el ruido de sus pasos, sino todo cuanto la rodeaba. Sin detenerse, murmuró azorada:

—¡Dios mío! ¿No me daréis valor para salvar á mi padre y vengar al de mi prometido, y para que pueda representar hasta el fin esta odiosa comedia?

—Sin darse cuenta de lo que hacia, volvióse aterrada á casa de María Doriat, y encerrándose á solas en su cuarto echóse á llorar porque era tan terrible la misión que se imponía que la asustaba.

Montmayeur entró en la fábrica considerándose dichoso. Necesitaba expansión en esos momentos y deseaba que alguien participase de su alegría.

Su hermano Jorge, que se hallaba, como de costumbre, al lado del fuego, al ver sonreír á Juan interrogóle:

—¿Qué te pasa? ¿Hay mejores noticias? ¿Rechazaron al cabo á los alemanes? ¿Se han detenido en su camino y no prosiguen su marcha hacia París?

—¿Cómo quieres que los detengan sino hay Ejército?

—Entonces, ¿por qué estás tan contento?

—No tengo ningún inconveniente en decírtelo; estoy enamorado.

—¿Fui?

—Sí, yo, ¿qué tiene de extraordinario?

—No te creía capaz de hacerlo; ¿y te corresponden?

—¡Aún no! Pero con el tiempo lo seré, tengo esa seguridad.

—¿Y puede saberse á quién amas?—preguntó el enfermo con acento impregnado de cruel ironía.—¿Puedo saber qué hizo la conquista de un corazón tan leal?

—¡Más adelante! ¡Más adelante!

En el comedor, que fue donde los dos hermanos sostuvieron esta conversación, hallábase también su anciana madre acurrucada en un rincón sentada en una banqueta, escuchando sin hacer caso de lo que decían sus hijos. Esa conversación no la interesaba, y de lo que oyó sólo una cosa hizo centellear sus ojos negros y brillantes como carbunclos y preguntó á Juan:

—¿De modo que los prusianos siguen su marcha á París?

—Sí.

—¿Y dónde están ahora?

—Pasaron ya por Reims.

—Siendo así, poco tardaremos en verlos...

—Sí.

—Bueno,—contestó la anciana.

Pasaron algunos días y los ejércitos alemanes rodearon á París, y todas las mañanas preguntábase la vieja á sus hijos:

—¿Los han visto?

—Aún no; pero quizás no pase de mañana.

Por todas partes veíanse aldeanos que huían de la invasión y preferían refugiarse en París, y el círculo de hierro de los invasores fue estrechándose cada vez más en torno de la gran ciudad.

La anciana señora de Montmayeur parecía hallarse más contenta, sus ojos tenían un brillo extraordinario, y no se podía estar quieta en ninguna parte. Desde el